

# ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА И РЕЛИГИОЗНЫХ КОНФЕССИЙ, КАК ОСНОВА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПОЛИТИКИ И РЕЛИГИИ: КРАТКИЙ ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Нұржау Алуа Еркінқызы, Мейірхан Мирас Мейірханұлы

*uahzrunb@mail.ru*

Студент 4 курса специальности «Религиоведение»

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - Аймухамбетов Т.Т.

Если взять древние государства, возникшие на разных территориях то, там чётко прослеживается тесная связь между государством и религией. Как правило это касалось в первую очередь государственного строя, где все государственные сферы регламентировались или были под влиянием религии. Возьмём к примеру Древний Египет, там мы видим, что глава государства по совместительству верховный жрец и считался живым богом. Далее возьмём Древнюю Грецию, там тоже ярко видно влияние религии на все сферы деятельности. Древняя Греция делилась на полисы и каждому полису покровительствовал отдельный бог. Также боги покровительствовали отдельным слоям общества, разным родам деятельности и т.д., к примеру: Гефест покровительствовал кузнецам, ремесленникам. Однако прежде чем разбирать государственно - конфессиональные отношения, мы должны разобраться в том, что такое государство, а что такое религия.

**Государство** - организация политической власти, осуществляющая управление обществом и обеспечивающая в нем порядок и стабильность. Основные черты государства: наличие территории, определяемой границами, суверенитет общества, монополия на правовое насилие, право на сбор налогов, публичный характер власти, наличие государственных символов. Государство выполняет внутренние и внешние функции. Внутренние функции: экономические, стабилизационные, координационные, социальные и др. Внешние функции: защита территории и граждан, а также установление экономических и политических связей. Государство возникает по мере развития общества как политической организации и становится институтом власти и управления обществом. Существует две основные концепции возникновения государства. Первая концепция предполагает, что государство возникает в ходе естественного развития общества. Вторая концепция основана на идеях Платона. Он не признает первого и говорит, что государство возникает из завоевания воинственного и организованного народа небольшой общиной более или менее организованного племени. Мы считаем, что в ходе истории развития человечества существовали как первый, так и второй пути возникновения государства. Изначально государство было единственной политической организацией в обществе. Далее, в ходе развития политической системы общества, других политических организаций (партий, движений, блоков и т. д.) появиться, в историческом плане государство можно назвать социальной организацией, обладающей высшей властью над обществом, живущим в границах определённой территории, и ставящей своей главной целью решение общих проблем и создание общего блага при сохранении порядка. Структурно государство представляет собой разветвлённую сеть институтов и организаций, которые делятся на три ветви власти: законодательную, исполнительную и судебную. Государственная власть признается суверенной, то есть главной, по отношению ко всем организациям и отдельным лицам внутри страны, а также Безоговорочно независимой и независимой по отношению к другим государствам. Государство является официальным представителем всех своих граждан. С функциональной точки зрения государство является ведущим политическим институтом, который управляет обществом и гарантирует в нем порядок и стабильность. С

организационной точки зрения государство - это организация политической власти, находящаяся в контакте с другими сферами политической деятельности. В этом определении государство рассматривается как система политических институтов, ответственных за организацию общественной жизни.[2. С.269-300] Признаки государства:

Существование правовой территории - юрисдикции государства (право судить и разрешать Правовые вопросы) определяется его территориальными границами. В пределах границ государства власть распространяется на всех людей в стране. Как граждане, так и не граждане;

Суверенитет - это государство, которое полностью независимо в своих внутренних делах и внешней политике;

Стремясь представлять интересы всего общества - государство действует от имени всего общества, а не отдельных лиц или социальных групп;

Монополия на законное насилие - государство имеет право применять силу для обеспечения соблюдения законов и наказания нарушителей;

Право на сбор налогов - государство устанавливает и собирает с населения различные налоги и сборы, которые используются для финансирования государственных органов и решения различных административных задач;

Публичная природа власти - государство защищает общественные интересы, а не частные. При осуществлении государственной политики обычно отсутствуют личные отношения между государством и гражданами;

Наличие символов - государство имеет свои особенности государственности - флаг, герб, гимн, особые символы и атрибуты власти (например, корона, скипетр, власть в некоторых монархиях) и др.

Религия - это одна из форм общественного сознания — совокупность представлений, покоящихся на вере в чудодейственные сверхъестественные силы и существа (боги, духи), которые являются предметом поклонения. Религия, как религиозные воззрения зародились ещё первобытными людьми, как попытка объяснить явления окружающей среды. Также с развитием общества, также развивалось религиозное мировоззрение людей. Начиная от первобытных верований, продолжая в более сложных языческих религиозных системах и заканчивая современными религиями. Религия имела и имеет огромное влияние на общество. Если изначально первобытные верования отвечали за объяснение окружающих явлений - то с её развитием она начала приобретать более обширные функции. К функциям религии можно отнести компенсаторную, регулирующую, интегрирующую, мировоззренческую, политическую и другие. Смотри на столь обширный список функций, которые может выполнять религия, мы в который раз убеждаемся о её важности. Компенсаторная функция выполняет роль своего рода жилетки, к примеру, она позволяет людям, потерявшим своих близких, легче переносить их утрату. Это связано с тем что по большей мере в каждой религии есть концепция о последующей жизни после смерти. Регулирующая функция позволяет членам общества выстраивать отношения друг с другом в рамках этики и морали, которые им прививает религиозное учение. Интегрирующая функция позволяет людям входить в это общество, заводить отношения и налаживать связи. Мировоззренческая функция даёт людям образ мышления, ввиду которого они так или иначе понимают окружающий их мир. Политическая функция позволяет религии освятить ту или иную власть, а также добавить святости правителю страны. Однако религия не может быть рассмотрена только с точки зрения функциональности. Религия, религиозные организации и конфессии имеют очень обширные системы классификации. Их можно разделить на первобытные верования, к ним относятся магия, шаманизм, тотемизм, табу, анимизм, фетишизм; на языческие, к ним относятся религии древней Греции, Древнего Египта, Древнего Рима, тенгрианство, культ предков и т.д.; на монотеистические и политеистические; на мировые и традиционные и так далее.

В разные отрезки времени мы видим, что отношения между религией и государством меняются. Если брать первые цивилизации и античность - то мы чётко видим,

что они идут рука об руку и можно сказать религия=государство, а государство=религия. С течением времени - это меняется и уже в средние века, с приходом христианства религия возвышается над государством и жёстко диктует свои условия, нормы и порядки. В то время весь христианский мир управлялся из Ватикана, хотя понятие христианский мир - это огромное количество стран и ещё большее количество самих христиан. Конечно с разделением церкви, христианский мир поделился на два, где на западе все также главенствующей была религия, а на востоке религия на равных правах существовала с государством. Но все равно религия имела огромный вес.[3. С.72-76] И в этот момент появляется два пути развития отношений религии и государства в таблице 1:

Таблица 1



Рассматривая их мы пришли к таким фактам, что в первом случае религия с развитием общества и повышением его светскости получает отпор и утрачивает огромное влияние на государство, они становятся равными. Во втором случае религия не получает такого сильного отпора со стороны общества, однако все же теряет небольшое количество влияния на государство. Отсюда мы видим, что два пути привели к одной точке и в плане отношений с государством запад и восток в некотором смысле вновь стали едины.[1. С.159-187]

Выше это было на примере христианства, далее пойдёт ислам. Ислам зародился чуть позже разделения христианства и пошёл своим путём. Первое время сама религия была государством, не было такого что они равны или кто- то обладает большим влиянием на другого, здесь именно религия - это государство. Это сильное отличие между древностью и средневековым христианством, однако Ислам тоже развивался и не стоял на месте, он также разделился на два основных течения в таблице 2:

Таблица 2



Какое - то время и шиизм и суннизм не отходили от понятия «религия - это государство». Однако чуть позже суннизм в силу своих менее фундаментальных устоев породил отношения между религией и государством в мусульманском мире, правда на протяжении нескольких веков оставался все же главенствующей частью отношений. Со временем утратил доминирующее положение, на многих территориях мусульманских стран.

С течением времени на первый план в отношениях государство - религия выходит государство. Конечно, существуют по сей день страны, где главная религия, но это не касается того государственного строя, в котором мы живём. В Казахстане сложилась такая тенденция, что конституционно страна светская, но подавляющее большинство граждан верующие, где две доминирующие религии ислам суннитского толка и православное христианство. Государство и конфессия – это сложные, исторически выстроенные социальные системы, оказывающие мощнейшее влияние на человечество. Они создают законы, поведение, отношения в обществе и образ мыслей людей, они диктуют порядок человеческой деятельности и создают условия для такой деятельности. В зависимости от характера отношений между государством и конфессиями они могут нести в себе пользу или же наоборот обладать деструктивными свойствами. Конфессия, как и государство, по ходу своего развития проходила множество стадий и принимала множество форм, начиная от самых простых и архаичных (например, сословие жрецов ещё в до государственной период) и до самых сложных и современных.

Институциональные структуры разных религий и сейчас являются участниками политического процесса как мирового, так и внутригосударственного характера, выступая при этом как аналог неправительственных организаций. Влияние религии может быть выражено посредством идеологии во влиянии самих религиозных организаций в политико - управленческой сфере, в том числе и на государственные структуры. Конфессия, беря на себя решение каких-либо государственных задач и функций, становится политическим институтом. Религиозные организации бывает используют своё влияние на общество для поддержки или наоборот осуждения политических целей, выгодных государственным органам. Таким образом, государственно - конфессиональные отношения определяются как исторически обусловленная объективная взаимосвязь между государством и конфессией, возникающая главным образом в политологической сферах общественной жизни через негативное, нейтральное или позитивное взаимодействие. Существует несколько видов классификации государства, нам ближе разделение по 5 видам. В настоящее время государственно - конфессиональные отношения имеют несколько формулировок, мы выбрали наиболее подходящую: «Государственно - конфессиональные отношения - это совокупность исторически складывающихся и изменяющихся форм взаимосвязей между институтами государства и институционализированными религиозными образованиями (религиозными объединениями, религиозными партиями, религиозными движениями международными конфессиональными центрами), одна из составных частей внутренней и внешней политики государства, в основе которой лежат законодательно закреплённые представления о месте религии и церкви в жизни общества, об их функциях, сферах деятельности и компетенции всех субъектов этих отношений.» [4, С.152].

#### **Список использованных источников**

- 1 Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. - СПб.: Питер-НМИ, 2001, 350 с.
9. Гоббс Т. Левиафан.- М.,: Издательство АСТ, 2005, 200 с.
- 2 Макиавелли Н. Государь. М.: Информ - М, 2001, 210 с.
- 3 Морозова Л. А. Государство и церковь: особенности взаимоотношений // Государство и право. 1995. № 3. С. 92-100

- 4 Федосова Н.С. Нравственность как основа взаимосвязи религии и права//Актуальные проблемы государства и права на рубеже веков: Материалы межвузовской научной конференции. Алматы, 1998. С. 151-154